

喜迎兔年

有为的宏观政策靠前发力，政策工具箱需一揽子政策，到下调各类结构性货币政策工具利率、完善结构性工具并加大支持力度，财政、货币政策工具箱频频亮出新的“大招”。

按照中央经济工作会议部署，2026年继续实施更加积极的财政政策。这也是财政政策连续两年锚定“更加积极”这一取向。站在“十五五”开局的新起点，更加积极的财政政策再次发力，赋能经济发展、提升民生福祉。

更大支出盘子增强动力

日前，2026年第一批936亿元超长期特别国债支持设备更新资金下达，支持工业、能源电力、教育、医疗、住宅老旧电梯等领域约4500个项目，预计带动总投资超过4600亿元；同时，采取直接向地方下达资金的方式，继续支持老旧营运货车报废更新、新能源城市公交车更新、老旧农机报废更新。此前，2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划也已向地方提前下达。

财政赤字、超长期特别国债、地方政府专项债券……这些都是实施积极财政政策的重要工具。进入实施“更加积极”财政政策的第二年，超长期特别国债率先发力，继续支持“两重”“两新”，向扩内需注入动能。

近期公布的我国经济2025年“成绩单”显示，国内生产总值首次跃上140万亿元新台阶，比上年增长5%。成就来之不易、令人鼓舞！这一年，通过实施更加积极有为的宏观政策，有效对冲了经济下行压力，确保了全年目标顺利实现。

面对经济发展中的老问题、新挑战，特别是外部环境变化影响加深，国内供强需弱矛盾突出，宏观政策的取向牵动着经济发展的走向。2025年中央经济工作会议再次提出，2026年“实施更加积极有为的宏观政策”，传递出继续加大逆周期和跨周期调节力度，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期的明确信号。

财政政策在上年“更加积极”的基础上“更加积极”，意味着财政支出总量将会增加，也就是扩大财政支出盘子，确保必要支出力度。2026年起长期特别国债、专项债券、中央预算内投资等政策工具，将继续打出组合拳，在提振消费、扩大投资中发挥突出作用。

2026年具体的财政赤字、债务总规模和支出总量，待到3月召开的十四届全国人大四次会议上才能“揭晓”。近日，国新办发布会已透露出明确信息：确保总体支出力度“只增不减”、重点领域保障“只强不弱”。

当然，赤字安排与债务规模还要讲究“度”，统筹发展和安全，充分考虑财政可持续性，做到科学合理。既着眼当前，用好用足财政政策空间，也为应对未来风险留有余地，确保经济和财政行稳致远。

除了资金规模，财政政策“更加积极”还体现在效能上，也就是提高资金效益，让每一分钱花出应有的效果。持续优化支出结构，提高政策精准度和有效性，强化重点领域保障，确保资金用在紧要处，特别是提振消费、投资于人、民生保障等方面，增强经济发展后劲和人民群众获得感。

2026年，从老旧小区加装电梯到智能眼镜，都能享受“两新”政策支持了！2026年的宏观政策，除了确保力度的特点，“优化”成为重要关键词，也就是更加注重提质增效、充分发挥政策红利。

实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策有了“升级版”，支持范围、补贴标准、实施机制均进行了一系列优化。其中，大规模设备更新政策，支持范围新增老旧小区加装电梯、养老机构、消防救援设施等领域，优化项目申报机制。

更多内容

扫码观看



和审核流程，进一步降低申报设备更新项目的投资额门槛，加大对中小企业设备更新的支持力度。

消费品以旧换新政策，提升覆盖人群广、带动效应强的重点消费品“得补率”，家电以旧换新补贴集中资源聚焦冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器6类产品，数码产品购新补贴拓展为数码和智能产品购新补贴，汽车补贴将定期补贴调整为按车价比例进行补贴。

同时，优化实施机制。比如，消费品以旧换新方面，优化资金分配方式，完善全链条实施细则，严厉打击骗补套补和“先涨后补”等违法违规行为，既让消费者更加便捷高效享受优惠，也让政策实施更加公平公正。

一系列优化措施，更加贴合消费者和经营主体需求，加强资金的精准投放，推动“两新”政策效能充分释放，更好地稳投资、扩消费、促转型、惠民生。

更强效能协同扩大内需

优化实施服务业经营主体贷款、个人消费贷款贴息政策，设立民间投资专项担保计划，建立支持民营企业风险分担机制……一开年，首场国务院常务会议的重要议题之一，就是部署实施财政金融协同促内需一揽子政策。

“坚持内需主导，建设强大国内市场”列在今年经济工作重点任务首位。作为宏观调控的两大工具，财政政策和货币政策在促进投资、提振消费中发挥重要作用，2026年又将有何新作为？“财政金融协同”成为重要发力点。

财政政策与金融政策协同，通过组合运用财政贴息、融资担保、风险补偿等工具，可以放大财政资金杠杆效应，引导金融资源更多流向重点领域，产生“1+1>2”的效果。

对于财政金融的“联手”，市场并不陌生。2025年8月份出台个人消费贷款贴息和服务业经营主体贷款贴息两项政策，从供需两端发力提振消费，很多消费者和经营者从中受益。

提升宏观经济治理效能，需要增强宏观政策取向一致性和有效性，同向发力、形成合力。2026年财政金融协同促内需，创新政策工具，加强配合联动，聚焦支持关键领域和重点群体，以更大力度激发民间投资、促进居民消费。

在“六箭齐发”的政策组合中，4项政策支持民间投资。一方面，降低融资成本，破解融资贵问题。新设的中小微企业贷款贴息、优化后的设备更新贷款贴息，通过为企业提供贷款贴息，帮助企业降本增效。另一方面，降低融资门槛，破解融资难问题。既有间接融资的支持，设立民间投资专项担保计划，发挥政府性融资担保增信分险作用，引导金融资源精准支持民间投资。又有直接融资的支持，设立支持民营企业风险分担机制，中央财政专门安排风险分担资金，支持民营企业发行债券。

两项促进消费的政策，则进行了优化升级。服务业经营主体贷款贴息政策，将单户贷款额度由现有的100万元提高到1000万元，更好惠及有较大资金需求的企业。个人消费贷款贴息政策，将信用卡账单分期业务纳入了贴息支持范围，还提高了单笔消费贴息上限，消费者在一家银行单笔消费可获得的贴息额由500元提高到3000元，可以更好地适应大宗消费需求。两项政策的经办机构范围都进行了扩展，实施期限也都延长到2026年年底。

新的一年，两项消费贴息政策以及“以旧换新”政策均延续、优化实施，消费者和经营者能继续实实在在地享受到可观的补贴。

财政金融协同促内需政策发布，企业和消费者纷纷点赞，市场反响热烈。多家银行随即发布公告，明确落实政策的操作细则、服务举

措。充分发挥政策红利，需要在执行中也体现出部门、机构间的协同配合，力求高效便捷、直达快享。同时，密切跟踪政策实施进展，加强全链条管理，确保资金规范高效使用。

在积极扩大有效投资方面，2026年超长期特别国债、专项债券、中央预算内投资等资金也将优化投向和结构，加大对重点领域投入。央行通过灵活高效运用货币政策工具，保持流动性充裕，助力政府债券平稳发行。

通过投资消费联动、财政金融协同，国内需求将获得持久、强劲的动能。扩大内需、畅通经济循环，我国宏观政策空间充足，财政、货币政策工具箱有着丰富工具，相信新的一年还会继续“上新”，充分展示新举措、新作为。

更多资金资源投资于人

中国式现代化，民生为大。2025年中央经济工作会议提出，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合。这是关乎发展全局和长远未来的重要部署。2026年，更加积极的财政政策坚持投资于人、切实加强民生保障的导向将更加鲜明。

公共财政取之于民、用之于民。在积极扩大有效投资中，“人的全面发展”等将成为重点投向领域，养老、托育、医疗等民生类投资比重有望提高，特别是“两重”建设中将继续推进投资于人的项目。

新的一年，更多提升民生福祉的“硬举措”值得期待。其中，“实施城乡居民增收计划”引起高度关注和热议。财政政策在促进居民就业增收方面大有可为，把更多的财政资金用在投资于人、民生保障等方面。比如，统筹就业补助资金、失业保险基金等各类资金，引导支持企业稳岗扩岗、重点群体就业创业；发挥税收、社会保障、转移支付等调节作用，多渠道增加居民收入，推动形成橄榄型分配格局；等等。

公共服务可以“随人走”了。推行由常住地提供基本公共服务，有利于推进基本公共服务均等化，更好支撑以人为本的新型城镇化。2025年，中央财政下达奖励资金420亿元，推动健全常住地提供基本公共服务制度。2026年，这项关系千家万户的举措将深入推进。通过完善财政转移支付分配机制，推动相关公共服务随人走、可携带，解决未落户常住人口面临的子女教育、住房保障、社会保险等急难愁盼问题。

“养老服务消费补贴”来了。从2026年起，在全国范围内组织实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目。经统一评估为中度、重度、完全失能等级的老年人，可申请每月最高800元的养老服务消费补贴，补贴资金总投入，按照9:1原则实行央地共担。

育儿补贴、学前教育一年免费教育等已出台的重大民生政策，也将在2026年继续深入实施，更好地惠及千家万户，提升人民群众的获得感。

实现人民对美好生活的向往是中国式现代化的出发点和落脚点。坚持尽力而为、量力而行，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，将持续解决好人民群众急难愁盼问题，提高人民生活品质。

新的一年，更加积极的财政政策既展现出力度、又显示出温度，推动每个“小家”热气腾腾、中国这个“大家”蒸蒸日上。

更大力度推进改革创新

提升宏观经济治理效能，需要坚持政策支持和改革创新并举。在扩大支出盘子的同时，更加积极的财政政策还要在提质增效上下功夫，改革加力重要性凸显。

零基预算改革是优化支出结构、提升资金

财金视野

曾金华专栏



效益的重要抓手，通过全面深化零基预算改革，提升财政管理科学化、精细化水平，重塑财政资源配置新格局。近年来，零基预算改革在中央部门持续推进，在地方也全面推开。

比如，山西明确从编制2026年预算起，按照立观点、破基数、保重点、强管理、重绩效的原则，实行预算编制以零为起点、以中央和山西省重大决策为依据、以预算绩效为导向、以当年财力为基础，构建应保必保、应省尽省、统筹有力、讲求绩效的预算安排机制。云南提出，更深层次、更大力度推进零基预算改革，完善预算管理制度，构建该保必保、应省尽省、讲求绩效的资金安排机制，强化重大战略任务和基本民生保障。

打破基数观念和“基数+增长”的预算分配模式，让政府“钱袋子”管理呈现新气象。

统筹发展和安全，化债工作加快推进。目前，增加地方政府债务限额置换存量隐性债务、安排新增专项债券补充地方政府性基金财力支持化债、推动地方政府融资平台改革转型等一系列举措取得成效，我国地方政府债务风险逐步收敛。

不过，防范化解地方政府债务风险难以一蹴而就。一方面，要坚持在发展中化债、在化债中发展，加强政府债务管理不放松，加快化解存量隐性债务风险，坚决遏制新增隐性债务，防止一边化债、一边新增。另一方面，“化风险”和“建机制”结合，也就是加快构建同高质量发展相适应的政府债务管理长效机制，规范地方政府举债融资行为，从源头推动政府债务健康、高效运行。

税制改革关系经济运行、民生福祉。育儿补贴免征个税、延续实施支持居民换购住房有关个人所得税政策，实实在在惠及千家万户。增值税法自2026年起正式实施，作为我国第一大税种的增值税将在税收法定护航下发挥更大作用。消费税改革也有望加速，推进部分品目征收环节后移并下划地方。通过健全地方税体系，增强地方自主财力，让地方经济社会发展更加稳健、可持续。

锐始者必图其终，成功者先计于始。财政、货币政策更加积极有为，增强前瞻性针对性协同性，将为经济稳定增长、高质量发展提供有力支撑，推动“十五五”开好局、起好步。



总量增加

扩大财政支出盘子，确保必要支出力度

结构更优

持续优化支出结构，确保资金用在紧要处

效益更好

着力提高资金使用效益，每一分钱都要产生应有的效益

动能更强

深化财税重点领域改革，进一步激发经济的内生活力

2026年
按照中央经济工作会议部署，财政部门将继续实施更加积极的财政政策



1月21日，杭甬复线宁波三期项目SG03标段千亩岙水库大桥施工现场。大桥建成后将助力长三角资源整合。胡学军摄（中经视觉）